

看世界各国如何保护土地

万物土中生，有土斯有粮。土地是人类赖以生存和发展的物质基础，是社会生产的劳动资料，是农业生产的基本生产资料，是一切生产和一切存在的源泉。在世界范围内，土地对于任何一个国家和民族的发展都具有重要意义，从规划统筹到法律约束，从科技支持到保护性耕作，一些国家采取有效的耕地保护措施，确保耕地数量，提升耕地质量。

美国：应用评价系统 确定耕保类型

美国是较早推行了耕地保护政策的国家，早在1933年，美国就把土地保护和农产品价格政策结合起来，补贴休耕土地进行种草种树。

为了保护和提高土地质量，美国于1933年和1977年分别颁布了《土壤保护法》和《土壤和水资源保护法》，制定了“耕地储备计划”“土壤保持计划”以及“用地和养地结合计划”等一系列计划。

目前，美国已经形成包括立法、规划、税收等手段在内的耕地保护综合体系。具体内容包括：一是划定农业区，规定区内仅能进行木材、谷物或其他植物生产；二是税收政策，对非农用地，按土地价值和土地收益双重收税，而对农地则减收税款，鼓励和保护土地私有者进行农业生产的积极性；三是政府出资购买土地私有者的土地发展权，限制农地的非农化使用；四是将农用地划分为保护带和过渡带，只允许土地使用者在过渡期改变农地用途。

荷兰：统筹规划 整体协调发展

荷兰是世界人均耕地面积最小的国家之一，但其农产品出口占世界农产品出口总量的9%，为世界第二大农产品出口国。“荷兰人极为珍惜土地，特别是耕地。”荷兰瓦赫宁根大学土地法、环境法和自然规划法教授威姆·布鲁萨德说。

荷兰国土的1/5是人工填海造出来的。由于27%的耕地和60%的人口处于海平面以下，为了保护土地和家园，几代荷兰人不懈努力，修建了长达

2400公里的防潮大堤。

为了缓解人口增长、城市工业化等导致的耕地流失，荷兰逐步更新耕地保护的相关法律制度，确立了从城市和农村两个方面统筹城乡土地规划，以防止城市化对农业用地的大规模侵蚀，进而创造整体协调发展的国土空间。

例如，在城市政策方面，主要通过土地储备制度，加强城市土地整理，防止城市蔓延；在农村政策方面，主要包括农地整理和农地重划。在《乡村地区报告》和《荷兰空间规划报告》中，政府详细制定了国家乡村政策，充分体现农地保护的概念；在保护耕地质量方面，荷兰还出台了《土壤保护法》和《肥料法》。此外，荷兰大力发展战略设施农业，凭借科学管理和高度机械化生产，增加了耕地的实际使用面积。

日本：避免闲置 鼓励规模耕种

当前，日本正面临由于人口老龄化、劳动力不足造成的耕地面积损失。据日本农林水产省统计，2019年，日本耕地面积减少到439.7万公顷。日本农林水产省推算，按照目前趋势，到2030年，日本耕地将减少至392万公顷，令人担忧。为此，日本政府正采取各种措施确保2030年耕地面积保持在414万公顷。

日本根据《耕地法》建立了耕地转用许可制度，严格限制耕地转为非农业用地。针对耕地撂荒闲置问题，日本2016年再次修改《耕地法》，从2019年开始对撂荒土地提高征税比例，其土地税为正常耕地的1.8倍。

为了缓解撂荒闲置的问题，日本各地设立了耕地中间



管理机构。耕地中间机构通过支付租金的方式，把那些有意出租的土地集中起来，然后转给希望从事农业的个人和企业，进行大规模耕种。

此外，在日本，也有农民自发成立企业，将小块农田集中起来规模经营。

埃及：引水治沙 让荒漠变良田

沙漠打井采集地下水、灌溉沙漠开垦良田、在沙漠地带建设新城市……为保障1亿人口的粮食安全，埃及政府出台多项政策保护农业用地、支持农业发展，通过向沙漠“要”资源，缓解保护耕地与城市化发展之间的矛盾。

在埃及，由水资源与灌溉部对各类用水进行统一管理分配，对水资源管理立法已有约60年历史。为保障生活用水，埃及一直大力推广节水灌溉，兴修基础设施，对旱作农业、耐旱品种持续研究，努力提高耕地及水资源的利用率。

埃及历届政府高度重视扩大耕地面积。先后推出多个引水治沙的重大工程。如“新土地”计划通过灌溉技术，将尼罗

河三角洲周边的沙漠开垦为耕地等。

德国：依法施肥 保持耕地活力

在德国联邦食品和农业部与各州农业部门的官网上，都可以下载一张有机肥养分含量表：牛粪，有机质含量23%，每吨含氮量5.6千克；羊粪，有机质含量30%，每吨含氮量10千克……如此细致的分类表，旨在为农户提供精准的施肥指导。根据德国《肥料施用条例》，施用有机肥料的含氮量上限为170千克/公顷。

在德国，农民在施肥时必须做好记录，以便有关部门检查和检测对照，相关记录需保存至少9年，以便追溯；为避免土壤和地下水污染，条例还规定每年11月15日至次年1月15日的冬季休耕期间，禁止任何施肥行为；此外，施肥区域还要与河川等地表水资源保持一定的距离（根据不同坡度限1~3米不等），以避免肥料因冲刷流入水体。农户违反规定，最高将被处以15万欧元的巨额罚款。

此外，在法规约束的基础上，地理信息系统、全球定位系

统和遥感技术等技术被广泛应用于农业生产和耕地保护，并鼓励农户采用专门针对农田基本情况对整车质量、轮胎以及车架等各方面都进行了相应优化的专业农机。

印度：防治水土流失 提高灌溉效率

印度土地辽阔，大约3/4的国土是平缓高原或平原，耕地约占国土面积的47%。

为确保粮食稳步增产，印度政府加强对现有土地资源的保护，并采取了很多措施防治水土流失、沙漠化等。例如因地制宜地将坡地改为梯田，选取优良品种来提高粮食质量；建立防护林以更好地保持水土；提高土地资源的利用率等。

印度政府还十分重视在农用水资源方面的投入，通过制定长期开发计划，力争实现国家水资源管理与分配方案，注重农田水利建设，包括水库、灌溉渠、排水设施建设等，以促进农村地区灌溉面积的增加和灌溉能力的增强，提高现有灌溉水资源的利用效率，增强农业抵御自然灾害的能力。

（摘编自《世农之窗》）

法国格拉斯小镇：鲜花产业蓬勃发展的浪漫胜地

因小说《香水》而得名的法国香水之都——格拉斯，亦是浪漫优雅、惬意慵懒的代名词。大量游客及香水爱好者奔赴而来，不足50平方公里的小镇，每年接待旅游人数达200多万人。迷人的花田风光与芳香产业，是风情独具的法式浪漫。这里拥有迷人的海景风光，气候舒适，光照充足，适宜鲜花生长，拥有迷人花卉景观。

香水产业发达，有花宫娜最古老的香水加工厂，还有香奈儿、莫利纳尔、嘉利玛等知名香水加工厂，也是法国香水的重要产地和原料供应地。

丰富的节事活动与中世纪老建筑，洋溢着古典主义的法式风格。3月按摩节、法国芳香疗法展览；4月健康节、维努西亚美容沙龙；5月国际玫瑰展览；6月国家音乐节；7月魅力吉他节、香水

剧院季节；8月茉莉节；9月格拉斯生态节；10月家畜国际展览会；12月圣诞节、新年活动。

格拉斯城市外围的河谷边散落着许多花田，花期各有不同，使小镇四季皆能观赏到美丽的鲜花，成为香气袭人的花园城市。

原产地购物体验，特殊定制服务，为格拉斯打造深度香水体验路线奠定了基础。香水

博物馆和香水工厂把格拉斯打造成真正的香水体验中心。

格拉斯目前已成为全球高科技香水研发中心，法国55%的芳香工业都在格拉斯，与香水产业关联公司共有70家，年产值达7.3亿欧元。香水产业造就直接工作岗位3800个，间接岗位13000个，约占格拉斯总人口的1/3；市场份额占全球香水工业总产值的8%，其中70%产

品出口全球，占全球香水出口量的38%，依托于当地的农庄、农业资源，专注于芳香萃取技术，大力发展芳香产业，把产业发展与城镇建设相结合，汇聚整个产业链上下游资源，从而形成规模经济和范围经济的协同效应，共同形成一个互补性极强的生态群落，形成产业高地，闻名世界。

（摘编自《农业行业观察》）

他山之石